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УДК 911.373           Сергій Пугач, Катерина Романчук 
 

ПЛАНУВАЛЬНІ ФОРМИ СІЛЬСЬКИХ ПОСЕЛЕНЬ ВОЛИНСЬКОГО ПОЛІССЯ  
НА ПРИКЛАДІ КОСТОПІЛЬСЬКОГО РАЙОНУ РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Досліджено особливості територіальної диференціації сільського розселення Костопільського району Рівненської 
області на основі аналізу планувальних форм сільських поселень. Виділено 8 основних типів планувальних форм: двобічна 
рядова, багаторядна, розгалужена, зіркоподібна, ройова, хаотично групова, вулична забудова, напівквартальна. Виявлено, 
що найпоширенішою планувальною формою є проста двобічна рядова, що вказує на незавершеність формування системи 
розселення Костопільського району та значні потенційні можливості її подальшого розвитку. 

Ключові слова: розселення, поселення, сільські поселення, село, планувальна форма поселення.  
Сергей Пугач, Екатерина Романчук. ПЛАНИРОВОЧНЫЕ ФОРМЫ СЕЛЬСКИХ ПОСЕЛЕНИЙ ВОЛЫНСКОГО 

ПОЛЕСЬЯ НА ПРИМЕРЕ КОСТОПОЛЬСКОГО РАЙОНА РОВЕНСКОЙ ОБЛАСТИ. Исследованы особенности терри-
ториальной дифференциации сельского расселения Костопольского района Ровенской области на основе анализа планиро-
вочных форм сельских поселений. Выделены 8 основных типов планировочных форм: двухсторонняя рядовая, многорядная, 
разветвленная, звездообразная, роевая, беспорядочная групповая, уличная застройка, полуквартальная. Выявлено, что наи-
более распространенной планировочной формой есть простая двухсторонняя рядовая, что указывает на незавершенность 
формирования системы расселения Костопольского района и значительные потенциальные возможности ее дальнейшего 
развития. 

Ключевые слова: расселение, поселение, сельские поселения, село, планировочная форма поселения. 
Serhiy Puhach, Kateryna Romanchuk. THE PLANNING FORMS OF RURAL SETTLEMENTS OF VOLYN POLESIE 

ON EXAMPLE OF KOSTOPIL DISTRICT OF RIVNE REGION. The features of territorial differentiation of the rural settlement 
pattern of Kostopil district of Rivne region are investigated on the analysis of basis planning forms of rural settlements. 8 basic types 
of planning forms are distinguished: bilateral one-row, multi-row, ramified, star-shaped, swarm-shaped, disorderly group, street 
building, semiquarter.  The most popular planning form is simple bilateral one-row. It specifies on the uncompleteness of forming of 
the system of settlement pattern of Kostopil district and considerable potential possibilities of its further development. 
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Актуальність теми дослідження. Сільська 
місцевість сьогодні в Україні перебуває у двоякому 
становищі. З одного боку – це переважно депресивні 
території із низкою соціально-економічних та демо-
графічних проблем, для вирішення яких ще не виро-
блена чітка державна стратегія. З іншого – це потен-
ціал для інтенсивного розвитку експортно-
орієнтованого агропромислового комплексу, джере-
ло духовності української нації. Однією із важливих 
характеристик сільського населення є його розселен-
ня, адже на відміну від міських населених пунктів, 
мережа сіл майже повністю «вкриває» територію. 
Розселення населення – це одна із форм прояву тери-
торіальної організації суспільства, яка добре підда-
ється візуальному сприйняттю людиною. Планува-
льна структура населених пунктів – це своєрідна фо-
рма розселення населення на мікрорівні. Досліджен-
ня планувальної структури сільських населених пун-
ктів допоможе краще зрозуміти особливості їх функ-
ціонування, проблеми та перспективи розвитку.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питанням географії сільського населення присвячена 
надзвичайно велика кількість публікацій. Наукових 
праць з проблем системи сільського розселення є на 
порядок менше. Планувальним формам сільських 
поселень України присвячено лише кілька десятків 
статей, причому значна частина з них належить істо-
рикам, етнографам, інженерам-планувальникам. Се-
ред суспільно-географічних досліджень в українсь-
кій і російській літературі варто згадати перш за все 
С. Ковальова [2], дослідження якого вважаться кла-
сичними щодо вивчення сільського населення та 
розселення. Планувальним (геопросторовим) струк-
турам дуже малих міських поселень присвячені праці  
__________________________ 
© Пугач С., Романчук К., 2015 

Н. Дністрянської та С. Дністрянського [1]. Аналіз 
планувальних форм сільських поселень та їх взаємо-
зв’язок із природними і соціально-економічними 
умовами та чинниками різних територій ми знахо-
димо працях таких вчених як: П. Горішний, 
Н. Заблотовська, Н. Краснова, І. Пандяк, С. Панков, 
В. Петрищев, Ю. Черкасова. Проте робіт з проблем 
планувальної структури сіл Волинського Полісся 
взагалі та у розрізі адміністративних районів зокрема 
ми не знаходимо. Тому тему роботи ми вважаємо 
актуальною.  

Метою дослідження є виявлення територіаль-
них особливостей, характерних та специфічних рис 
планувальних форм сільських поселень Костопільсь-
кого району Рівненської області. Відповідно до мети 
було поставлено завдання проаналізувати основні 
геопросторові (планувальні) структури сільських 
населених пунктів Костопільського району у взаємо-
зв’язку із природними та соціально-економічними 
умовами і чинниками території.  

Виклад основного матеріалу. Чисельність 
населення Костопільського району складає 
64 863іособи (станом на 1.01.13), з них 51,2% припа-
дає на сільське населення. Система розселення райо-
ну представлена 1 міським та 61 сільським поселен-
нями. Щільність населення – 43 особи/км2, середня 
людність сільського поселення складає 544 особи.  

Для Костопільщини, як і для України, харак-
терним є переважання сіл людністю до 500 осіб, тоб-
то малих. На цю групу припадає 52,5% (28 одиниць) 
від усієї кількості сіл. Частка середніх (500–1000 
осіб) сіл в районі становить 36% (22 одиниці), а на 
великі поселення припадає лише 11,5% (7 одиниць) 
сільських поселень. Найбільшим за людністю селом 
є Деражне (2016 осіб), найменшим – Перелисянка 
(13 осіб). Внаслідок депопуляції відбулися зміни в 
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густоті сільського населення з 28,6 осіб/км2 у 1959 р. 
до 23,2 осіб/км2 у 2013 р.  

Населення зосереджене переважно в центра-
льній частині району. Це зумовлено як природними 
умовами (формуванням поселень у долині 
р. Горинь), так і тяжінням до районного центру. 
Найбільшою щільністю населення серед сільських 
рад виділяється Злазненська (50 осіб/км2), най-
меншою – Малолюбашська (8 осіб/км2). 

Внутрішня планувальна структура сільських 
населених пунктів зумовлюється рядом передумов та 
чинників: особливості природних умов (рельєф, 

конфігурація річкової сітки, доступність до підзем-
них вод, заболоченість, клімат, родючість ґрунтів 
тощо), історико-генетичний тип поселення, наявність 
базових підприємств, шляхів сполучення.  

У Костопільському районі можна виділити та-
кі основні типи планувальних форм сільських посе-
лень: прості лінійні форми (двобічна рядова (село-
вулиця)); ускладнені лінійні форми (багаторядна, 
розгалужена, зіркоподібна); кучові форми (ройова, 
хаотично групова, вулична забудова); квартальні 
форми (напівквартальна) (рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Планувальні форми сільських поселень Костопільського району 
 

Найпоширенішою планувальною формою 
сільських поселень в районі є двобічна рядова (село-
вулиця), до якої належать 16і(26,2% поселень) насе-
лених пунктів району. Для цієї планувальної форми 
характерною є концентрація забудови уздовж лі-
нійних елементів природного та антропогенного 
походження (річок, балок, головних вулиць та до-
ріг), слабко виражений, частіше відсутній, планува-
льний центр поселення. Сільські поселення з двобі-
чною рядовою формою розміщені в центральній 
частині району і в основному приурочені до транс-
портних шляхів (Садки, Соломка, Малий Мидськ, 
Тихе, Трубиці та ін.). Конфігурація с. Збуж дещо 
відрізняється від інших сіл цієї форми, адже село 
виникло на березі р. Горинь, яка стала перешкодою. 
Переважна більшість сіл двобічної рядової форми 

відноситься до категорії малих сіл. 
Багаторядна форма простежується у 8 (13,1%) 

селах району. Це ускладнена лінійна форма, забудова 
якої сформована двома-трьома поздовжніми, парале-
льними вулицями, які розміщені вздовж характерних 
елементів ландшафту місцевості або транспортних 
шляхів. Аналогічно з дворядними, багаторядні посе-
лення мають головну вісь розвитку. В прирічковому 
поселенні перший ряд будинків виникає ближче до 
річки, займаючи максимально можливу площу. Так 
як подальше зростання «в довжину» неможливе, 
утворюється другий ряд, паралельний першому, і так 
далі. При такому багаторядді вулиці з’єднуються 
провулками. Зі збільшенням кількості рядів 
пов’язане й зростання площі поселень поселення [3]. 
Села цієї форми належать до категорії малих та сере-
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дніх сіл та поширені переважно у центральній части-
ні району. 

Досить поширеною у Костопільському районі 
є розгалужена форма – 9 сіл (14,8%), які розташовані 
переважно на півночі району. Особливості конфігу-
рації планувальної форми зумовлені високою част-
кою лісовкритих площ (Олександрівка, Мар’янівка), 
приуроченістю до річкової мережі (Великий Мидськ, 
Велика Любаша, Перетоки, Золотолин, Комарівка, 
Рудня) та транспортних шляхів (Моквин). 

На частку зіркоподібного планувального типу 
припадає 4,9% сільських поселень. Цей тип характе-
рний для сіл, які розміщені на рівнинній території, з 
чітко виділеним центром поселення від якого розхо-
дяться вулиці в різні боки. Планувальна форма при-
таманна для сіл, які розташовані в північній частині 
району (Гута, Малий Стидин, Майдан). 

Ройова форма належить до кучових планува-
льних форм. Для неї характерним є нерівномірність 
розташування будинків один від одного, та на різній 
відстані відносно головної вулиці. Такий тип плану-
вання поширений як у прирічкових, так на вододіль-
них територіях. Ця форма характерна для 4 (6,6%) 
поселень Костопільщини, таких як Жильжа, Чудви, 
Перелистянка, Брюшків, які переважно розміщені у 
південно-західній частині району. 

Найменша частка (1,6%) припадає на хаотич-
но групову форму. Це с. Корчин, яке розташоване в 
південній частині району. Основою формування за-
будови є розміщення окремими групами будинків, 
хоча можна виділити і головний осередок, як дещо 
більшу за розмірами частину поселення. На форму-
вання цього типу значною мірою вплинуло розташу-
вання на півночі села р. Горинь, а на півдні значних 
лісових масивів. Заселялися найбільш піднесені ді-
лянки, що не затоплюються під час повені та павод-
ків. 

Планувальна форма вулична забудова прита-
манна 10 (16,4%) населеним пунктам Костопільсько-
го району. Забудова формується уздовж транспорт-
них шляхів за наявності обмеження її розвитку в 
умовах природного та антропогенного ландшафту. 
Характерною особливістю форми є щільність забу-
дови та переплітання вулиць між собою. Поселення 
розміщенні по усій території району без яскраво ви-
ражених територіальних закономірностей. Більшість 
населених пунктів належить до категорії середніх та 
великих сіл. 

Напівквартальну планувальну форму мають 
10 (16,4%) сіл району. Цей тип забудови належить до 
квартальних форм та є найскладнішим у районі. Ха-
рактерною ознакою є щільність та регулярність за-
будови поселень. Ця форма поширена переважно в 
центральній частині району та властива поселенням, 
які мають вищий рівень соціально-економічного роз-
витку й належать до категорії великих за чисельніс-
тю населення сіл.  

Висновки. Отже, система розселення насе-
лення Костопільського району Рівненської області 
сформована переважно сільськими населеними пун-
ктами. За внутрішньою планувальною структурою 
села району можна згрупувати у 8 основних типів 
планувальних форм: двобічна рядова, багаторядна, 
розгалужена, зіркоподібна, ройова, хаотично групо-
ва, вулична забудова, напівквартальна. Найпошире-
нішою формою є проста двобічна рядова, що свід-
чить про незавершеність формування системи розсе-
лення Костопільського району та значні потенційні 
можливості його подальшого розвитку.  

Дослідження планувальних форм сільських 
поселень потрібно проводити і для інших територіа-
льних одиниць. Це допоможе глибше дослідити сис-
тему розселення населення, зрозуміти основні тенде-
нції її розвитку та напрями вдосконалення.  
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Summary 

Serhiy Puhach, Kateryna Romanchuk. THE PLANNING FORMS OF RURAL SETTLEMENTS OF 
VOLYN POLESIE ON EXAMPLE OF KOSTOPIL DISTRICT OF RI VNE REGION.   

The important description of rural population is settlement pattern. The settlement pattern of the population is the 
forms of display of territorial organization of society. The system of settlement pattern Kostopil district of Rivne region 
is presented by 1 town and 61 rural settlements. The population of Kostopil district is placed mainly in rural locality, 
that it is constrained, as with historical features, so with favorable natural conditions and resources of territory. Differ-
ent after a location rural settlements have different planning forms. 

There are 8 basic types of planning forms of rural settlements in the Kostopil district of Rivne region: bilateral 
one-row (village-street), multi-row, ramified, star-shaped, swarm-shaped, disorderly group, street building, semiquarter.  
The most popular planning form is simple bilateral one-row (26,2 % of villages). It specifies on the uncompleteness of 
forming of the system of settlement pattern of Kostopil district and considerable potential possibilities of its further de-
velopment. 

Only 16,4 % of villages of Kostopil district of Rivne region have the most difficult semiquarter planning form of 
settlement. Researches of planning forms of settlements are perspective directions of project. It will help to investigate 
the system of settlement pattern, understand its basic progress trends and directions of perfection. 
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